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两个平面垂直的性质定理教学设计
江苏省南菁高级中学    江荣芬
一、教材简析
两个平面垂直的性质定理是高中数学第二册（下）的内容，在学习本课之前，学生已具备了对空间几何图形的一定水平层次的想象能力，已具备一定的逻辑推理能力和分析问题的能力。这个阶段的学生还以抽象逻辑思维为主要发展趋势，他们的思维正在从经验性的逻辑思维向抽象的逻辑思维发展，仍需依赖一定的具体形象的经验材料来理解抽象的逻辑关系。本课借助生活中丰富的典型实例，让学生通过实验、分析、猜想、归纳、论证等活动过程，从中了解和体验空间线面、面面之间的垂直关系，在实验、猜想和论证中发展学生的逻辑推理能力、空间想象能力和分析问题、解决问题的能力。
二、设计理念

长期以来，我们的课堂教学重结果，轻过程，在数学教学中往往采用所谓的“掐头去尾烧中段”的方法，到头来把学生强化成只会套用结论的解题机器，这样的学生面对新问题就束手无策。

数学是思维的体操，新课程倡导：强调过程，强调学生探索新知识的经历和获得新知识的体念，必须让学生追求过程的体念。

基于以上认识，在设计本节课时，不是简单地告诉学生两个平面垂直的性质定理的内容，而是创设一些数学情境，让学生自己去发现定理。在这个过程中，学生在课堂上的主体地位得到充分发挥，极大地激发了学生的学习兴趣，也提高了他们提出问题，分析问题，解决问题的能力，这正是新课程所倡导的教学理念。
 三、教学目标
1、知识目标： 1. 掌握面面垂直的性质定理；
2 能通过实验提出自己的猜想并能进行论证，灵活运用知识学会分析问题、解决问题。
2、能力目标：以学生的经验为基础，通过实验、分析、猜想、归纳、论证、运用培养学生分析问题、解决问题的能力；在与位置有关的推理、有条理的具体操作、想象与描述等数学活动感知和体验空间与图形的现实意义。在探索空间线线、线面、面面关系过程中逐步建立空间观念。逐步培养抽象的逻辑思维，使学生学会提出问题，培养学生解决问题的能力。通过变式练习培养学生的发散思维，培养学生的创新能力。
3、情感目标：进一步丰富数学学习的成功体验，激发对空间图形研究的兴趣，形成积极参与数学活动，主动与他人合作交流的意识。
四、教法和学法分析：
    1．充分利用现实情景，尽可能增加教学过程的趣味性、实践性。利用多媒体课件和实物模型等丰富学生的学习资源，生动活泼地展示图形，强调学生的动手操作实验和主动参与。通过实验－猜想－论证－运用，培养学生分析问题解决问题的能力；通过丰富多彩的集体讨论、小组活动，以合作学习促自主探究。
2．教师是学生学习的组织者、促进者、合作者；在本节的备课和教学过程中，为学生的动手实践，自主探索与合作交流提供机会，搭建平台；鼓励学生提出自己的见解，学会提出问题，尊重学生的个人感受和独特见解；帮助学生发现他们所学东西的个人意义和社会价值，作学生健康心理、健康品德的促进者、催化剂。通过恰当的教学方式引导学生学会自我调适，自我选择
五、 教学过程：
 （一）教学准备：
教师： 制作上课用的三角板教具模型和铅垂线；准备学生用的表示平面的纸板

设计意图： （1）为教学实验作准备（2）让学生更直观、形象地感受线面关系。

（二）教学实施
活动一：回顾已学知识
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教师实验：检验教室讲台是否成水平面：让三角板的一边与铅垂线重合，另一边在讲台桌面上，请一学生检查与桌面是否密封。转动一下，再验证。师：结论：桌面是水平的。问题：教师的判断对还是错？为什么？
2、问题：能否将纸板放在桌面上，使它与桌面正好垂直。请说明理由
学生检查教师实验，回答：是密封的。
学生回答问题。
学生实验：（可有几种方法）
让几个学生通过亲身实验，体验知识在实际的运用。回顾已学知识

设计意图：以实验引入课题，使学生回顾已学知识，体验知识在实际中的运用，感受大众的数学。同时以上设计更能激发起学生学习的兴趣。
活动二： 引入课题
1、提出问题：如果：
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的位置关系怎样？
2、 引导学生提出猜想
3、 教师观察了解学生证明情况，请一学生将证明过程投影到屏幕上。
4、 引导学生归纳结论
出示课题：两平面垂直的性质定理
学生思考问题
学生通过实验检验
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学生归纳得出结论：（两平面垂直的性质定理）：如果两个平面垂直，那么在一个平面内垂直于它们交线的直线垂直于另一个平面。
简述：面面垂直，则线面垂直
如果平面（纸板表示）与桌面垂直，点A是平面（纸板表示）内一点，过A作直线与桌面垂直，问：垂足B在什么地方？如果A是平面内任意一点呢？
点B在什么位置？（点B在交线上）。
设计意图：通过问题导入，让学生思考、探索　，实验验证得出猜想；学生的空间想象力和对几何图形的记忆是发展学生空间观念的重要基础。建立数学模型
通过实验、猜想、归纳、论证等活动是学生主动构建知识的一个过程。
问题辨析与小结：
问题：已知
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是否正确？

引导学生小结：

学生判定：错，缺少条件
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学生小结：两平面垂直的性质定理应注意：
定理的条件有：平面垂直，线在面内，线垂直交线

设计意图：使学生进一步体会性质定理的条件，进一步掌握符号语言的运用

活动三：知识应用
例：将两块三角板（有一块30o角和一块45o角）拼成如图形状[image: image9.wmf]A
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已知面ABC
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面BCD　
1、 求直线AC与平面BCD所成的角

2、 求二面角D－AC－B的大小

教师引导学生思考：如何作出二面角D－AC－B的平面角
第1问：学生可口答完成
第2问：过B点作BE
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AC于E连DE可证
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DEB为二面角的平面角

学生完成计算

设计意图：运用所学知识解决问题，激发学生兴趣，使学生学会主动运用所学知识解决问题
活动四：知识拓展
变式思考：
1、 如果
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BCD是等边三角形，求：二面角D－AC－B的大小
2、 引导学生提出问题（注意：条件变化或结论变化）
思考：运用面面垂直的性质定理，过点D作BC的垂线，垂足为H，再利用上例的方法即可作出二面角D－AC－B的平面角

学生讨论、提出问题：
如：条件变化：
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ABC也为等边三角形时的情况；
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ABC＝120o时；
结论变化：求线面角或求二面角

设计意图：将把课本内容稍作变化，通过具体的情境让学生去探索和发现，使学生把操作、模拟、直观与推理交织在一起，鼓励学生自主的、不断提出问题，解决问题的氛围中发展空间观念，鼓励学生勇于质疑，学会思考。
活动五：知识运用
将一正方形纸片折成一个直二面角，A、B在棱上且AC，BD分别在二面角的两个面内并都垂直于棱，若AB＝4，AC＝6，BD＝8，求CD的长[image: image16.wmf]C
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学生讨论求CD长的方法：构造三角形

学生讨论题目变式的方法： 

1、二面角改为60o或120o或其它
2、 求异面直线AB，CD所成的角

3、 CD在两个平面上的射影所成的角

4、CD与平面所成的角
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设计意图：努力改善学生的学习方式，促使学生主动探索、合作交流与实践创新。
让学生从多角度来体验知识，理解知识，学会提出问题，解决问题。
（三）小结：教师引导学生进行小结
由学生从以下方面进行总结：
1、 面面垂直的性质定理（注意定理的条件）
2、 面面垂直的定理在解决问题时的运用，学会提出问题

设计意图：让学生通过这堂课的学习过程经历，给出相应的总结。

本节课为学生的数学学习提供多样化的活动方式，激发学生的兴趣，让积极参与。学生通过观察、实验、猜想、推理论证、归纳等丰富多彩的活动达到了知识的主动构建与理解。变式练习让学生体验到数学知识的结构特征不只是体现为形式化的处理，还可以表现为多样化的问题以及问题之间的自然联结和转换，这样数学知识系统就成为一个相互关联的动态的活动系统。让学生学会提出问题并去尝试解决问题，使学生掌握学习方法。同时，通过学生提出问题并解决问题使学生体验成功、感受成功获得情感的满足。
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